

**Posudek vedoucího diplomové práce:**  
**Manuel Villalobos „Principy ochrany životního prostředí a jejich  
uplatňování v mezinárodním, evropském komunitárním a českém právu“**

Diplomová práce Manuela Villalobose na téma „Principy ochrany životního prostředí a jejich uplatňování v mezinárodním, evropském komunitárním a českém právu“ má celkem 117 stran a skládá se z pěti částí (včetně úvodu a závěru), anglicky psaného resumé, seznamu klíčových slov, seznamu použité literatury a jedné přílohy. Byla odevzdána 14. května 2009.

**Aktuálnost tématu.** Téma práce považuji za vysoce aktuální, právní principy mají zcela zásadní význam interpretační, aplikační a legislativní napříč všem právním odvětvím, v případě práva životního prostředí jakožto mladého a dynamicky se rozvíjejícího se právního odvětví jsou velmi významným sjednocujícím prvkem, který se však též sám stále vyvíjí. Jeho aktuálnost vystupuje do popředí zejména v mezinárodním kontextu, což autor dokládá na příkladu práce Mezinárodního soudního dvora s právními principy tohoto odvětví.

**Náročnost tématu** je dána především jeho vysokou mírou jeho abstraktnosti a použitou (a v celé práci uplatňovanou) komparativní metodou práce, kdy autor porovnává uplatnění principů ochrany životního prostředí na mezinárodní, komunitární a národní úrovni. Téma práce vyžaduje též prostudování velkého množství často cizojazyčných pramenů. Z těchto důvodů považuji téma diplomové práce za velmi náročné.

**Hodnocení práce.** Autor upřednostnil velmi komplexní a podrobný rozbor 5 vybraných principů práva životního prostředí (principu trvale udržitelného rozvoje, principu nejvyšší hodnoty, principům prevence a předběžné opatrnosti a principu odpovědnosti původce pojednaným společně s principem „znečišťovatel platí“), které zcela jistě patří k těm nejdůležitějším a nejčastěji různými autory uváděným (což mimo jiné diplomant dokládá v příloze své diplomové práce) před rozбором většího množství zásad ochrany životního prostředí, který by na úrovni diplomové práce nemohl být takto detailní. Tuto svou volbu též zdůvodňuje. Předmětem polemiky samozřejmě může být otázka volby právě těchto principů, případně též zda by se na obdobně podrobné úrovni práce neměla věnovat též například principu vysoké úrovně ochrany či principu komplexní a integrované ochrany životního prostředí. Při rozboru jednotlivých principů autor dodržuje vždy stejnou strukturu. Pojednává o nich na úrovni práva mezinárodního, komunitárního i národního (českého) a neopomíjí jejich zakotvení v jednotlivých právních předpisech.

Diplomant v celé práci prokazuje, že se s tématem velmi podrobně seznámil. Na vysoké úrovni je jeho práce s literaturou, pracuje s velkým množstvím pramenů, ve značné míře cizojazyčných. Dále pak velmi kladně hodnotím jeho práci se soudní judikaturou, zejména s judikaturou Mezinárodního soudního dvora. Seznam soudních rozhodnutí, s kterými autor pracuje by však bylo vhodné též doplnit do seznamu použitých pramenů. Přínos práce spatřuji ve velmi systematické analýze tématu z mnoha různých zdrojů. Napříč prací zaznívají autorovy vlastní komentáře a závěry.

Po formální stránce je práce na standardní úrovni. Za určitý nedostatek lze považovat již zmiňovanou absenci přehledu soudní judikatury. Dále pak by k přehlednosti a snazší orientaci v textu práce přispělo členění především čtvrté stěžejní kapitoly o další - třetí úroveň.

Celkově pak je diplomová práce Maunuela Vallalobose velmi vyvážená, tvoří vzájemně logicky propojený celek a v řadě aspektů dosahuje vysoké úrovně převyšující průměrnou úroveň diplomových prací. Ve stávající podobě by mohla být použita též jako základ rigorózní práce.

**Návrh klasifikace a doporučení.** Celkově hodnotím práci diplomovou práci Manuela Villalobose jako výbornou a doporučuji ji k ústní obhajobě.

V rámci ústní obhajoby doporučuji, aby se diplomant podrobněji věnoval principu vysoké úrovně ochrany životního prostředí.

V Praze dne 20.května 2009

\_\_\_\_\_  
JUDr. Martina Franková, Ph.D.